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Totalrapport Svarprocent: 85% Antal besvarelser: 1.220
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Nedenfor vises resultaterne på udsagnene vedrørende de fysiske rammer omkring arbejdsstedet. Ved svarfordelingen afrundes procenterne, hvorfor den ikke altid summerer til 100.

Jeg har generelt et godt fysisk arbejdsmiljø

Jeg er tilfreds med min arbejdsplads
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Jeg udfører uhensigtsmæssige og/eller arbejdsskadelige tunge løft

Jeg udfører uhensigtsmæssige og/eller arbejdsskadelige tunge løft - over 15 kg
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Jeg er tilfreds med rengøringen på min arbejdsplads/mit kontor

"Jeg er tilfreds med rengøringen på min arbejdsplads/mit kontor" var formuleret  anerledes i 2020, "Jeg er tilfreds med rengøringen og oprydningen på min arbejdsplads/mit kontor", hvorfor
historikken skal tolkes derefter.

Jeg er tilfreds med temperaturen/indeklimaet på min arbejdsplads/mit kontor
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Jeg er tilfreds med lysforholdene på min arbejdsplads/mit kontor

Jeg synes støjniveauet på min arbejdsplads/mit kontor er acceptabelt
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Jeg oplever faretruende situationer og risiko for ulykker i arbejdet

Er der sket ulykker, uden der er gjort noget for at forhindre, at de kan ske igen?
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Jeg er tilfreds med den generelle sikkerhed på min arbejdsplads

Jeg er tilfreds med vejledningen i brugen af sikkerhedsudstyr
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Jeg er tilfreds med forholdene omkring mit arbejde med kemikalier

Jeg ved, hvad jeg skal gøre i tilfælde af brand
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Jeg er bekendt med, hvor førstehjælpskasser og eventuel hjertestarter forefindes

Jeg henvender mig til min arbejdsmiljøgruppe, hvis jeg har spørgsmål og kommentarer til arbejdsmiljøet
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Beboere væltede bagover
Begyndende slidgigt mm.
Det har været så koldt, at jeg blev syg af det.
Diskusprolaps men om det er kommet på den ene eller anden måde vides ikke, men demente kan ikke bedes om at hjælpe til eller det er ikke altid at vi får lov at hjælpe på den måde er er
bedst for vores krop
Dårlig ryg
Et Knæproblem
Et sprunget ledbånd
Fået ny hofte
Galdesten
Mine øjne kunne ikke åbnes og løb konstant i vand. - ved ikke hvorfor.

Har du indenfor de seneste 12 måneder haft sygefravær, der skyldes fysiske forhold på arbejdspladsen?

Antal svar Lemvig Kommune 2020

Ja 35 3% 6%

Nej 1.171 96% 79%

Ved ikke / ikke relevant 14 1% 15%

Hvilke årsager har der været til sygefraværet?

Antal svar %

Arbejdsulykke 7 20%

Smerter eller gener i muskler eller skelet pga. arbejdsforhold 15 43%

Lydpåvirkning 3 9%

Symptomer på problematisk indeklima 4 11%

Anden årsag 16 46%

Hvilke årsager har der været til sygefraværet?: Det har været muligt at afkrydse flere kategorier, hvorfor procenterne ikke summerer til 100.

Anden årsag:

SYGEFRAVÆR - FYSISK LEMVIG KOMMUNE
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Nakke problemer
Ryg
Skulderskade uden for arbejde
Stress/arbejdspres
Stresse
Ulykke med en håndmikser
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